

Николай Сафонович Сургай (1933 – 2009 гг.) К 80-летию со дня рождения

Николай Сафонович Сургай – выдающийся горный инженер, доктор технических наук, профессор, действительный член (академик) Академии инженерных наук и Международной академии безопасности жизнедеятельности, Герой Украины.

Родился Николай Сафонович 20 ноября 1933 г. в с. Любовка Краснокутского района Харьковской области в крестьянской семье. В 1953 г. окончил Харьковский горный техникум по специальности горный техник по разработке угольных месторождений. После окончания техникума на протяжении трех лет работал горным мастером, заместителем начальника участка и начальником добычного участка на шахтах треста «Буденновуголь».

В 1956 г. его направляют на учебу слушателем Высших инженерных курсов при Донецком индустриальном институте, которые он окончил в 1959 г., получив специальность горного инженера по разработке месторождений полезных ископаемых.

В июне 1959 г. Н. С. Сургай – начальник участка на шахте «Буденновская-Восточная», а в марте 1961 г. – начальник этой шахты. Через два с половиной года Николай Сафонович по почину Валентины Гагановой переходит на отстающую шахту «Мушкетовская-Заперевальная» и вскоре выводит ее в число передовых.

В январе 1966 г. Н. С. Сургай работает управляющим трестом «Пролетарскуголь», а в октябре 1970 г., в связи с ликвидацией трестов, – заместителем начальника комбината «Донецкуголь». С августа 1973 г. – директор отстающей шахты «Октябрьская», которую в течение одного года он вы-



водит в число выполняющих задание по добыче угля, в августе 1974 г. – главный инженер комбината «Донецкуголь», в марте 1978 г. – генеральный директор. В мае 1982 г. Н. С. Сургай назначают первым заместителем министра, а в октябре 1985 г. – Министром угольной промышленности Украины.

В 1986 г. Николай Сафонович – активный участник ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС как начальник оперативного штаба Минуглепрома СССР и руководитель сводного отряда шахтеров Украины, прокладывающих подземный путь под взорвавшийся атомный реактор. В сентябре 1987 г. в связи

с ликвидацией Минуглепрома Украины его назначают генеральным директором ГПО «Донецкгосуглепром», а в 1988 г. – начальником Донецкого главного управления по добыче угля Минуглепрома СССР, которое к концу 1989 г. также было ликвидировано. С марта 1990 г. Н. С. Сургай работает первым заместителем председателя Госгортехнадзора УССР, а с образованием в августе того же года Государственного комитета по угольной промышленности Украины – председателем этого комитета.

В 1994 г. Николая Сафоновича избирают народным депутатом Украины и он переходит на постоянную работу в Верховную Раду Украины. По истечении избирательного срока в мае 1998 г. его назначают директором института «УкрНИИпроект». Несмотря на тяжелые финансовые затруднения, возникшие в перестроечный и послеперестроечный периоды, коллектив института продолжал плодотворно трудиться.

Он – автор и соавтор многих научных трудов.

На протяжении более 11 лет Николай Сафонович возглавлял Общественный совет при Министерстве угольной промышленности Украины. Он много сделал в решении вопросов стабилизации работы предприятий угольной отрасли Украины во второй половине прошлого века, а также в начале текущего тысячелетия, за что потомки должны быть ему безгранично благодарны.

За многолетнюю и плодотворную работу в угольной промышленности Украины Н. С. Сургаю присвоены звания «Заслуженный шахтер Украины», «Почетный работник угольной промышленности». Он награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденами «Знак Почета», преподобного Нестора-Летописца, «За заслуги» II и III степеней, Грамотами Верховного Совета Украины и Кабинета Министров Украины. Николай Сафонович полный кавалер знака «Шахтерская слава» и «Шахтерская доблесть», лауреат премии Совета Министров СССР, а также Государственной премии Украины в области науки и техники (2002 г.). В 2003 г. в номинации «Золотая фортуна» ему присвоено звание «Лучший руководитель», награжден также медалью «Независимая Украина» II степени. В том же году удостоен высокого звания Героя Украины.

Н. С. Сургай избирался депутатом Верховного Совета Украинской ССР 10-го и 11-го созывов, а также народным депутатом Украины 2-го (13-го) созыва.

Главным смыслом жизни для Николая Сафоновича было служение Углю и Людям, его добывающим. Он был и остается для нас ярким примером трудолюбия, жизнерадостности, человеколюбия, человеком большой души, неутомимым тружеником, показывающим окружающим пример Дружбы, Добра, Долга, Любви к Углю.

Благие дела Н. С. Сургая живут в памяти знавших его людей, и эта память – самое правдивое и объективное зеркало, в которое смотрят потомки, чтобы узнать прошлое и более глубоко понять настоящее.

Николай Сафонович – яркая личность, человек необыкновенных душевных и моральных качеств, безупречного благородства и безграничной доброты, руководитель от Бога. Он заслужил глубокое уважение среди всех шахтерских коллективов Украины, дарил им не только знания и опыт, но и теплоту своей души, частицу своего сердца. Ему всегда верили, к его мыслям прислушивались, с ним считались, у него учились. И где бы он ни работал – на шахте, в тресте, комбинате, объединении или возглавлял министерство, институт – везде отдавал порученному делу всего себя, подавая пример другим.

Подчиненным и ученикам Николай Сафонович постоянно говорил: «Уголь спасет Украину, если Украина спасет уголь!», «Уголь – мост в будущее!», «Уголь – главный энергоноситель в Украине», «Альтернативы углю в Украине нет!». Эти и многие другие фразы стали крылатыми.

Благодаря высокой эрудиции, большим организаторским способностям, чуткости и любви к людям Н. С. Сургай снискал глубочайшее уважение всех, кто его знал, с кем он работал.

К большому сожалению, смерть безвременно вырвала из наших рядов этого боеспособного, неутомимого труженика. А ведь он мог бы еще очень много сделать для украинского народа, для шахтеров, как делал это всю жизнь, оставаясь образцом порядочности, честности и бескомпромиссности для тех, кто окружал его на работе, в общественной жизни и в быту.

Сегодня нет среди нас этого выдающегося горного инженера, прекрасного руководителя, инженера человеческих душ. Он ушел из жизни 26 декабря 2009 г. Похоронен в г. Донецке.

Великая мудрость, высокий профессионализм, доброта, блестящие организаторские способности и талант Николая Сафоновича навсегда останутся в памяти всех, кому довелось с ним жить, работать и общаться.

Вечная память и покой его прекрасной и светлой душе.